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O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus, declaro aberta a presente Comissão Parlamentar de 

Inquérito.  

Dar as boas-vindas e agradecer a presença dos nossos 

deputados. Deputado Cirone Deiró, que ora também irá 

secretariar os trabalhos. Obrigado, Deputado Cirone, grande 



companheiro do Município de Cacoal. Deputado Jair Montes, 

Relator desta CPI. Parabéns, Deputado Jair, pela dedicação 

e empenho. E hoje é um dia importante que é a volta dos 

trabalhos desta CPI. Agradecer ao Presidente Laerte Gomes 

que autorizou a volta desta CPI, que ficou paralisada 

durante algum tempo, devido à pandemia. Mas é de suma 

importância nós voltarmos a CPI, principalmente, 

finalizarmos. 

Agradecer também ao advogado Dr. Arthur, da Casa, que 

nos acompanha; quero agradecer, aqui, de forma especial aos 

nossos funcionários presentes aqui, o nosso muito obrigado. 

E falar, senhores deputados, meus companheiros, que durante 

essa pandemia, a ausência da CPI, por incrível que pareça, 

essa empresa Energisa conseguiu um feito histórico. 

Conseguiu ficar ainda pior, que já era muito ruim. Eu não 

sei os senhores, mas cada vez mais, cada dia mais, recebo 

mais reclamações, valores exorbitantes, péssima qualidade 

da energia. No município de Ariquemes vários e vários 

apagões. A população está sofrendo. E essa CPI precisa dar 

uma resposta a toda a população. Sei que estamos todos 

dedicados, mas é importante, agora, com muito afinco, 

finalizarmos essa CPI e levarmos esse Relatório Final, se 

Deus quiser, aprovado por todos os deputados, assim 

esperamos, para os órgãos competentes: Ministério Público, 

Ministério Público Federal, Ministério Público Estadual, 

Tribunal de Contas, para que esses órgãos tomem medidas 

drásticas com essa empresa que não respeita o consumidor 

rondoniense.  

Obrigado. E assim, damos a abertura à retomada dos 

trabalhos da CPI. 

Neste momento, registrei a presença dos deputados. Eu 

solicito ao nobre Deputado Cirone Deiró que faça a leitura 

da ata da Sessão anterior. Senhor Deputado. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Obrigado, Presidente Deputado 

Alex Redano, o qual eu cumprimento e parabenizo pelos 

trabalhos, aqui, nesta Casa. Quero aqui também cumprimentar 

meu colega, Deputado Jair Montes, Relator dessa CPI. Dr. 

Arthur, representando a advocacia da Casa. E dizer da 

importância da retomada desses trabalhos da CPI da 

Energisa. Tivemos aí várias oitivas pelo Estado. A 

sociedade rondoniense trazendo as problemáticas em relação 

ao fornecimento de energia, aos valores das contas, da 

falta de investimento da empresa no Estado. E queremos, a 

CPI, trazer à luz tudo aquilo que foi colhido no Estado de 

Rondônia, para que nós possamos, através do nosso Relator, 

Deputado Jair Montes, fazer o Relatório Final para esta 

Casa fazer a votação, aquilo que conseguimos de provas de 

tudo isso, para que possamos, aí, fazer a votação e tomar 

as providências devidas. Então, eu quero, aqui, também 

agradecer o nosso Presidente Deputado Laerte Gomes, que 

durante a pandemia houve a suspensão da CPI da Energisa e 

agora retomando os trabalhos. Então, eu quero aqui, em nome 

de todos os deputados estaduais, agradecer ao nosso 

Presidente. 

(Procede à leitura da ata da Sessão anterior) 

Lida a ata, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cirone Deiró.  

Eu gostaria até - com autorização aqui dos deputados - 

quebrar o protocolo. Nesse tempo nós estivemos fazendo um 

estudo aprofundado das falhas contratuais que a Energisa 

vem cometendo. E eu queria agradecer ao advogado de Direito 



do Consumidor, Gabriel Tomasete, que diariamente estamos 

conversando sobre essas questões. Eu gostaria, com a 

permissão dos deputados, de convidar o Dr. Gabriel para 

fazer uma explanação sobre alguns itens para serem de 

conhecimento público e de conhecimento nosso, da CPI, 

algumas dessas falhas e algumas diretrizes. Se quiser usar 

a tribuna pode ficar à vontade, Gabriel. Fica a tribuna 

livre para o Dr. Gabriel Tomasete. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Senhor Presidente, antes 

de o nobre advogado Gabriel usar a palavra, eu só queria um 

aparte. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – À vontade. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Eu quero aqui 

parabenizar o Dr. Gabriel. Tem sido desde o início, de 

quando tudo isso começou, um expoente muito forte, usando a 

sua voz em prol do consumidor do Estado de Rondônia como um 

todo. Lembro-me muito bem das primeiras manifestações, ali 

estava o senhor, ali estava o Dr. Breno Mendes, ali estava 

o Chico Holanda também como a classe empresarial, o Dr. ... 

me fugiu à memória aqui agora. Que é bem polêmico, o 

advogado bem polêmico, o Caetano, o Dr. Caetano, Dra. 

Rosângela. E nós chegamos a um nível – Presidente, e 

Deputado Cirone, e Dr. Arthur, e Dr. Hélder, que nos honra 

aqui também com a sua presença à Mesa -, chegamos a um 

nível que essa CPI tem dado bons frutos.  

Imagina você, Dr. Gabriel, tudo aquilo que vocês 

passaram no início e chegamos até agora, se não fosse a voz 

de vocês e a abertura desta CPI, o que seria hoje do povo 



de Rondônia nas mãos dessa empresa? O que seria? Ela está 

fazendo... Hoje não está bem, agora imagina se não tivesse 

todo esse movimento, Dr. Hélder, nós estaríamos muito pior 

do que estamos hoje. Pelo menos hoje nós temos ainda voz. E 

aí conseguimos ainda 30% barrar os abusos que essa empresa 

faz com o povo de Rondônia.  

Então, eu quero aqui de público lhe parabenizar. 

Parabéns. Precisamos de pessoas assim como o senhor, que 

defenda a população dos abusos, não só da Energisa, mas de 

qualquer empresa que faz o que faz com o seu consumidor, 

com o seu cliente. Parabéns Dr. Tomasete, seja bem-vindo a 

esta Casa e queremos ouvir, eu estou aqui ansioso. Estava 

com saudades desta CPI. Eu sei que ela vai acabar - em 

novembro nós acabamos, encerramos - e eu vou sentir 

saudades dessa CPI, que ela vai dar frutos não só para 

Rondônia, mas para o Brasil. Obrigado, doutor.  

 

O SR. GABRIEL TOMASETE – Bom dia a todos. Cumprimentar 

os nobres deputados. E agradecer Deputado Alex pelo espaço. 

Agradecer muito. E me sinto lisonjeado pelas vossas 

palavras, Deputado Jair. Acrescentando ao que o senhor 

falou, Deputado Jair, sem a CPI certamente não teriam 

acontecido tantos avanços como ocorreram. A denúncia que 

fizemos ao Ipem (Instituto de Pesos e Medidas), essas 

aferições não estão sendo consideradas, Deputado Jair, na 

Justiça. As pessoas que buscam o Judiciário, elas estão 

conseguindo vencer a empresa por conta da denúncia que foi 

trazida a esta Casa e levada a público, tirando ali várias 

sujeiras de debaixo do tapete.  

Então, eu me sinto muito feliz, Dr. Hélder, por estar 

aqui hoje e lembrar desse  histórico. Foi muito bom que o 

Deputado Jair fez esse histórico que, realmente, foi algo 



histórico aqui no Estado de Rondônia, uma vez que a 

população, os consumidores foram às ruas em várias cidades 

ao mesmo tempo de forma coletiva. Então significa que 

existe algo muito errado na forma de atuar dessa empresa.  

Nós estamos trazendo aqui um requerimento de denúncia 

- Deputado Jair, Deputado Alex Redano, Deputado Cirone 

Deiró - para que seja encaminhado ao Ministério Público 

Federal para que analise a possibilidade da caducidade do 

contrato, ou seja, a rescisão deste contrato. E aí, parece, 

pode soar como uma medida exagerada no primeiro momento, 

Deputado Jair Montes, mas não é. Muito ao contrário disso. 

Inclusive, antes de vir para cá, eu tive a cautela de 

analisar o processo judicial, uma ação civil pública que 

nós ajuizamos em 2018. Essa ação civil pública, nós pedimos 

a caducidade do contrato, uma vez que a Energisa, ela 

desrespeita os mais básicos princípios das relações de 

consumo: boa-fé, transparência, harmonia. Ela 

verdadeiramente desrespeita em massa o consumidor. Então 

nós pedimos isto à Justiça Federal: a rescisão deste 

contrato. E tive a felicidade, Deputado Alex Redano, de 

confirmar agora há pouco, Deputado Jair Montes, que o 

Ministério Público Federal, Estadual e a Defensoria Pública 

corroboraram, concordaram com os nossos argumentos, e, 

disse mais: “Olha, juíza, o procedimento é assim, assim, 

assim.”.  

E é isso que nós estamos requerendo aqui hoje para que 

os senhores, sendo concluídos os trabalhos, para que os 

senhores lembrem desse pedido de caducidade, que já está 

tramitando perante a Vara Federal, e também o faça por meio 

dos trabalhos dessa CPI, que ouviu centenas de pessoas pelo 

Estado todo, que teve a cautela de ouvir em audiências 

públicas no interior e chegou à conclusão, está chegando, 

não é - a gente está retomando agora esse trabalho, esta 



Casa -, mas está chegando à conclusão de que a empresa 

realmente opta por não respeitar os consumidores.  

Então, deputados, os fundamentos para a rescisão desse 

contrato, para a caducidade, eles são muitos. Primeiro, o 

aumento abusivo e repentino no final de 2018, fugindo da 

boa-fé, da transparência com o consumidor e, não bastasse 

isso, as falsas acusações de “gatos”, os procedimentos 

muito rápidos de cobrança e muito demorados de religação; 

uma infinidade de irregularidades que são práticas dessa 

empresa e, mais interessante, Deputado Alex Redano, é que a 

empresa, essa é a forma de ela agir. Não é só em Rondônia. 

Mato Grosso do Sul fez contato conosco, alguns deputados 

também procuraram os parlamentares desta Casa. Os senhores 

estiveram no Acre, Mato Grosso - Estado vizinho - a mesma 

coisa, e o Instituto Brasileiro de Defesa do Consumidor, 

Deputado Jair Montes, o Idec, que é um instituto que tem 

décadas de atuação e de maior credibilidade no país, ele 

publicou uma notícia e intitulou a Energisa como a maior 

vilã dos consumidores em relação à energia elétrica no 

país, especialmente o tratamento que dispensa à região 

norte. 

Então eu parabenizo a retomada dos trabalhos, 

parabenizo tudo o que foi feito até hoje. A atuação dos 

senhores tem sido extremamente bem-vista pela sociedade que 

se viu à mercê de uma empresa que atropelava tudo e a 

todos. Se não fosse o Poder Legislativo, por meio desta 

CPI, não teria freado parcialmente, como muito bem falou 

Deputado Jair Montes, não teria freado parcialmente a 

Energisa.  

Estou à disposição, como estivemos sempre, desde o 

início. Agradeço imensamente o espaço. É uma satisfação 

estar com os senhores aqui hoje. Obrigado pela 

oportunidade. E a gente tem ainda muito para falar aqui, 



mas em respeito ao tempo de todos, é só a gente dizer pela 

retomada e reforçar o pleito da rescisão deste contrato, 

porque é isso que a sociedade espera e é isso que essa 

empresa merece diante da falta de diálogo. E mais, como se 

não bastasse - lembrei agora, Deputado Alex Redano -, a 

empresa ainda vem tentar uma isenção bilionária. Isso é um 

absurdo. Isso não existe em lugar nenhum do mundo, uma 

empresa que está atropelando os consumidores - em massa, 

não são casos isolados, a gente tem dados oficiais nesse 

sentido. Aumento da reclamação no Procon, tudo isso está 

comprovado, aumentou muito com Energisa. E aí vem pleitear 

uma isenção bilionária. Não faz o menor sentido. Isso seria 

humilhante para o cidadão de Rondônia. Parabenizo também a 

Assembleia por ter freado esse projeto de lei que partiu 

ali de tratativas com o Executivo, que eu acredito, estava 

desatento. Mas tenho a certeza de que o Executivo, 

conhecendo os trabalhos da CPI e entendendo os anseios da 

população, vai rever e vai auxiliar a conduzir da melhor 

forma.  

Obrigado, deputados. Obrigado a todos. Bom trabalho 

para a CPI.  

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Agradecer ao nosso 

companheiro, advogado do direito do consumidor, Dr. Gabriel 

Tomasete. Muito obrigado mesmo pela sua colaboração nesta 

CPI. Eu gostaria, senhores deputados, de aproveitar... Bem-

vinda, Deputada Cassia Muleta. Agradecer, também, ao 

excelentíssimo Deputado Edson Martins. Muito obrigado, 

Deputado, pela sua presença.  

Eu gostaria, com a permissão do Tomasete, esse mesmo 

documento assinado pelo Dr. Gabriel Tomasete, que fosse 

redigido também pela nossa CPI e encaminhado ao Ministério 



Público Federal pedindo a rescisão do contrato da empresa 

Energisa. Motivos têm de sobra. Serão apontados, inclusive, 

no próprio relatório da CPI. Nós não podemos mais suportar 

tamanha ineficiência dessa empresa. Eu repito, senhores: 

todos os dias tenho recebido reclamações. Na cidade de 

Ariquemes a empresa Energisa está realmente deixando muito 

a desejar. Nessa semana foram vários apagões; vários 

eletrodomésticos queimados pela péssima qualidade dessa 

energia. Então algo precisa ser feito. Medidas drásticas 

precisam ser tomadas. Eu sou de total acordo para a 

rescisão do contrato da empresa Energisa no Estado de 

Rondônia.  

Eu gostaria de colocar em votação a ata. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Fica aprovada.  

Passo a palavra ao nosso Excelentíssimo Senhor 

Deputado Jair Montes, relator desta CPI. Quero parabenizar, 

Deputado Jair, pela sua dedicação. Eu tenho certeza que 

esse relatório será realmente muito bem feito, muito bem 

amarrado e alcançará os objetivos que precisamos. Com a 

palavra o Deputado Jair Montes. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Senhor Presidente Alex 

Redano, eu fico aqui muito honrado e ao mesmo tempo 

lisonjeado com as suas palavras. Muito obrigado. Eu não 

encontrei só um amigo de parlamento; eu encontrei um irmão 

no parlamento estadual. E não só o senhor como também o 

Deputado Cirone Deiró, Deputada Cassia das Muletas, 

Deputado Edson Martins, os deputados titulares desta CPI, o 

Deputado Fúria - que não se encontra aqui -, o Deputado 

Follador, que é suplente, mas sempre é presente conosco; 

Deputado Crispin, que não pode estar porque tem outro 



compromisso na sua cidade na questão dos Bombeiros. Ao 

Presidente Laerte, Presidente desta Casa, e a todos os 

deputados.  

Nós estávamos incomodados. A realidade é essa. Esta 

Casa estava incomodada. Quando nós íamos fazer as partes 

finais, Deputado Cirone, da nossa CPI, veio esse maldito 

coronavírus, maldito vírus que dizimou mais de oitocentas 

pessoas no nosso Estado de Rondônia. Inclusive amigos, 

pessoas conhecidas nossas, pessoas que a gente tinha um 

convívio. E eu quero aqui externar os meus pêsames a todas 

as pessoas que perderam um ente querido, que perderam um 

amigo, que perderam um conhecido. É um momento triste para 

nós.  

E nós tivemos aí nessa pandemia, nós tivemos uma 

quietada da Energisa, porque foi dessa CPI, Presidente 

Alex, que nós encaminhamos um Expediente à Aneel falando: 

“Pelo amor de Deus, a gente não aguenta pandemia e 

Energisa”. Como é que aguenta? O cidadão doente em casa, 

com coronavírus, sem energia, e o cara cortando, que nem 

isso a empresa respeitou. E aí teve toda aquela resolução 

da Aneel, graças ao pedido nosso aqui da CPI em Rondônia. 

Mas agora estão de novo aí virados no Jiraya, não é? Estão 

danados em todo Estado, não podem ver um fio que estão 

cortando; não podem ver um relógio que estão lacrando. Lá 

em casa, de novo, a casa que eu já mudei, me ligaram, os 

vizinhos, “corre aqui que a Energisa está aqui”; corri lá e 

agora eles não estão cortando, não; agora estão metendo um 

lacre no relógio e metendo lá um monte de... rapaz, é um 

negócio lá invocado, disse que dá uma furada no relógio, 

eles botam uma espécie de um lacre preto, que é uma coisa 

de louco. E a energia paga. E aí desliga. Desliga o 

relógio, lacra tudo, não pode mexer. E a energia paga. E aí 

eu já cheguei com o fiscal do povo, ele chegou para criar 



confusão, para briga. Mas chegou lá e eles correram na hora 

certa, mas depois foram lá, tiraram o lacre, pediram 

desculpa. Mas a ação eu já estou movendo contra eles.  

Então se faz isso com todo mundo. Então não tem 

respeito, Deputado Cirone Deiró. Não tem respeito. E eu me 

lembro - e aqui eu faço aqui um resumo muito rápido da 

nossa CPI -, a gente visitou muitos municípios, inclusive 

Cacoal, Ariquemes, fizemos audiências públicas. E a 

população do Estado, Deputada Cassia, ela bota muito, 

muito, muito, muita mesmo confiança nesta CPI, para que nós 

possamos pelo menos fazer a parte daquilo que é legal que 

possamos fazer como parlamento estadual. Isso nós não vamos 

abrir mão de fazer a nossa parte legal. E nós falávamos 

para todo mundo: “confia em nós”. Porque toda CPI, Dr. 

Tomasete, acaba em pizza; ou acaba em pizza ou acaba os 

membros pegando dinheiro. Essa é a realidade. Não adianta a 

gente tampar o sol com a peneira. E graças a Deus todos 

aqui, eu boto a mão no fogo por todos os componentes da 

CPI. Tentação tiveram. Não vou negar não. Pessoas ligando: 

“quero conversar”, “quero falar”. Mas eu sei que todo 

mundo, inclusive eu falei: “não quero conversa com ninguém; 

não quero conversa com ninguém. O que eu quero é, quero ver 

o Ministério Público atuando, Ministério Público Federal 

atuando, Polícia Federal atuando, todo mundo atuando, todos 

os órgãos de controle atuando. E graças a Deus a gente vai 

encerrar essa CPI da maneira, claro, que nós queremos o 

resultado final, mas da nossa parte, Deputado Alex Redano, 

nós vamos encerrar ela da melhor maneira possível.  

E eu quero aqui deixar um elogio, Deputado Edson 

Martins. Em nenhum momento, em nenhum momento o Governador 

Marcos Rocha me ligou, para mim, em nenhum momento, como 

Relator, e falar assim: “Deputado, faz isso; Deputado, faz 

aquilo, ajuda...” em nenhum momento. O Governador falou, 



“Deputado, faça a coisa certa. Faça a coisa certa”. Então, 

eu quero deixar isso aqui, em público, que o Governador 

Marcos Rocha me falou: “Faça a coisa certa, conforme a 

consciência e aquilo que vá de encontro ao interesse da 

população do Estado de Rondônia.” É o que nós vamos fazer, 

Dr. Tomasete, porque os recursos que a Energisa deve a esse 

Estado, não é recurso só para o Estado, não é recurso para 

os cofres do Estado. É o recurso que vai para todas as 

instituições. É recurso que vai para os municípios que têm 

o direito. Então, faremos e estamos fazendo a coisa certa e 

com muita transparência. Isso que é o melhor, é colocar a 

cabeça no travesseiro e dormir em paz.  

Deputado Alex Redano, eu quero, chegar na hora dos 

requerimentos, aqui, das aprovações, eu quero, quando 

chegar a hora, eu quero, tenho alguns aqui..  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pode adiantar. (fora 

do microfone) 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Pode adiantar? Aqui eu 

quero, Dr. Arthur, esse aqui vai para vocês, aqui para o 

Jurídico. Eu preciso que já faça um encaminhamento - a 

gente vai votar aqui - para PGE (Procuradoria Geral do 

Estado) do Estado de Rondônia, que ela entre com Execução 

Provisória de Sentença em desfavor da Energisa - urgente, 

urgente - para que a Energisa pague o que deve, que já está 

transitado em julgado lá. Já tem um valor que transitou e 

julgou, que é R$ 1 bilhão e 100 mil, se eu não me engano. E 

ainda tem mais R$ 700 milhões que falta... então, assim, eu 

quero que a PGE, eu não, nós queremos que a PGE faça uma 

Execução Provisória de Sentença em desfavor da Energisa 

daquilo que já transitou e julgou, daquilo que está 



devendo. Eu quero votar esse Requerimento. Depois a gente 

vota os outros.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Jair Montes. Eu tenho um Requerimento pronto, mais ou menos 

nesse mesmo sentido, porque as certidões da Energisa estão, 

já venceram. Então, o Estado precisa agir. Qualquer outra 

empresa, senhores, qualquer outra empresa que tiver dívida 

com o Estado não consegue vender uma agulha para o Estado. 

Por que com a Energisa é diferente? Então, nós precisamos, 

agora, que o Estado, realmente, cobre essa questão. Sem 

certidão não pode prestar serviço para o Estado. Eu coloco 

em votação o Requerimento. Como votam os senhores 

deputados? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Aprovado, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Edson 

Martins? Deputado Edson Martins votou “favorável”.  

Deputada Cassia? 

 

A SRA. CASSIA MULETA – “Favorável”, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Também voto 

“favorável”. Fica, assim, aprovado o Requerimento. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) - Senhor Presidente, um 

outro Requerimento, e eu quero também trazer para essa 



Casa, é que a Sefin informe para a CPI da Energisa qual o 

valor que é do débito do montante da dívida da Energisa com 

o Estado de Rondônia. Porque nós tínhamos um valor, esses 

valores vão se atualizando. Eu quero saber o valor 

atualizado daquilo que já não cabe recurso, certo? Eu quero 

o valor atualizado daquilo que já não cabe recurso, já, que 

deve. E o valor daquilo que ainda falta judicializar, a 

parte que falta judicializar. E da parte que falta 

judicializar, eu quero que a Sefin e a PGE nos respondam 

por que não fizeram isso ainda. Por que não fizeram isso 

ainda, tá? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Coloco em votação o 

Requerimento.  

Deputado Edson Martins? Deputado Edson Martins, 

“favorável”.  

Deputado Cirone?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Voto “favorável”, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – “Favorável”, Deputado 

Cirone. 

Deputada Cassia? 

 

A SRA. CASSIA MULETA – “Favorável”, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Também voto 

“favorável”. Fica aprovado. 



 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Senhor Presidente, 

preciso também saber da questão da certidão, oficialmente. 

Se a certidão da Energisa está vencida, a data que venceu; 

e se está vencida, se existe alguma decisão judicial, Dr. 

Arthur, se há alguma decisão judicial que dá uma certidão 

provisória ou que ela tem um tipo de certidão, ou se está 

vencida e não tem nem Judiciário que deu para ela? Porque, 

pelo que me consta, venceu e parece que a PGE não renovou e 

a Judiciária parece também não fez essa liminar, dando... 

então, quero saber. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vamos colocar em 

votação o Requerimento? 

Como vota Deputado Edson Martins? “Favorável”, 

Deputado Edson Martins. 

Deputado Cirone? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Favorável”, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – “Favorável”, Deputado 

Cirone. 

Deputada Cassia? 

 

A SRA. CASSIA MULETA – “Favorável”, Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Também voto 

“favorável”. Fica, então, assim aprovado. 

Passo a palavra para o Deputado Edson Martins. 

 

O SR. EDSON MARTINS – Presidente, eu tenho uma 

situação aqui que eu acho que é um fato novo para 

conhecimento da Comissão. Eu gostaria até que Vossa 

Excelência mesmo fizesse aqui a leitura. Eu acho que é uma 

cobrança indevida. É uma conta minha, particular, rural. 

Está dizendo aqui é da Amazonas Energia, mas é a mesma 

Energisa que está atuando em Rondônia, está atuando no 

Amazonas. Eu quero trazer só isso ao conhecimento - 

Deputado Jair, Deputado Cirone, Presidente Alex -, porque 

eles estão me cobrando aqui R$ 201 de iluminação pública em 

uma conta rural. Eu não conheço a Energisa fornecendo... Eu 

acho que é uma cobrança indevida, porque eles não fornecem 

esse tipo de serviço de iluminação pública na área rural. 

Deputado Jair Montes, que é o relator da nossa CPI, eu 

quero lhe passar aqui a sua mão para você ter conhecimento. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Enquanto o Deputado Edson Martins 

relata aqui, eu gostaria de usar a palavra Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – A palavra fica livre 

ao Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Eu quero dar um esclarecimento a 

toda população, à sociedade rondoniense. Algumas pessoas 

questionam, devido à paralisação da pandemia, Presidente, 

se a CPI não iria concluir os trabalhos. Então, estamos 



retomando os trabalhos. E é importante lembrar a população 

do que já foi feito e quais os objetivos desta CPI. Uma das 

pautas importantes que nós discutimos aqui, a inoperância 

de alguns órgãos governamentais, que depois dessa CPI que 

trouxe à luz, esses órgãos voltaram a trabalhar e estão 

fazendo o papel deles que é devido. Então nós queremos aqui 

agradecer o Governador Coronel Marcos Rocha que prontamente 

atendeu a solicitação desta CPI, dos apontamentos que foram 

feitos pela CPI para que esses órgãos voltassem a operar ou 

se reorganizar dentro da estrutura do Estado. Entre eles a 

Agero, que é a Agência de Regulamentação do Estado de 

Rondônia, tem o seu papel de fiscalizar, o seu papel de 

acompanhamento, de regulamentar todas as ações 

governamentais aqui dentro do Estado. O Procon, que tinha 

recebido quase 3 mil denúncias e não tinha dando andamento, 

judicializado nenhuma denúncia. O Procon, o Governador do 

Estado fez uma reestruturação no Procon para que tivesse 

uma atuação em benefício à sociedade, defendendo o 

consumidor. E o Ipem que tinha convênio com a própria 

Energisa, fazendo o trabalho em parceria. Então, nós 

queremos ressaltar que isso foi um trabalho aqui desta CPI 

que foi buscar essas informações, por que da inoperância? 

Por que o Estado não estava participando de tantas 

reclamações feitas pelos consumidores do Estado. E, além 

disso, algumas demandas que foram levadas até a Aneel 

através da CPI de Rondônia, com a ajuda de nossos 

deputados, de nossos senadores, da Bancada Federal, alguns 

pedidos de aumento, algumas situações, que é a 

regulamentação da Aneel, e teve aqui a interferência desta 

CPI.  

Então, dando uma satisfação para o povo rondoniense 

daquilo que foi colhido de frutos. E agora nós teremos aí, 

através do Deputado Jair Montes, o Relatório Final. Ainda 

será oportunizado à Energisa fazer aqui a ampla defesa, o 



contraditório, de trazer esclarecimentos para nós sermos 

justos, tanto ouvindo a sociedade quanto ouvindo a empresa. 

Então aqui nós teremos esse momento, teremos essa 

oportunidade de ver o que a empresa fez no Estado de 

Rondônia, os investimentos feitos, tudo aquilo que está 

regido nesse contrato de concessão do Governo Federal junto 

à Energisa.  

Então, foi um trabalho feito pela CPI, todo o corpo 

técnico aqui da Assembleia, dos nossos advogados, o Dr. 

Tomasete aqui com o Direito do Consumidor, Dr. Caetano, Dr. 

Bruno Mendes, nós deputados participando destes momentos e 

dando aqui, fazendo aqui um relatório daquilo que já tinha 

feito daqui para trás e daquilo que vai ser feito daqui 

para frente. Então, dando uma satisfação ao povo 

rondoniense que os trabalhos continuam e agora a gente vai 

ter a oportunidade de ter esse Relatório Final. 

Obrigado, Deputado Alex. Estamos aí para contribuir 

com a finalização desse relatório junto à CPI da Energisa.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Muito obrigado, 

Deputado Cirone Deiró, grande deputado. Quero, dessa forma, 

agradecer Deputado Edson Martins, Deputada Cassia, aos 

deputados que não estão presentes neste momento, mas todos 

que contribuíram. 

Eu gostaria também de fazer um encaminhamento. O Dr. 

Gabriel Tomasete fez um estudo, um longo estudo, e são 

medidas drásticas, mas que precisam ser tomadas. Eu vou ler 

aqui um requerimento, são vários requerimentos, eu vou ler 

de uma vez só e colocar em apreciação. 

“Diante de todo o exposto, confiante na sensibilidade, 

busca pela legalidade e proteção da sociedade, que sempre 



permeiam as ações do MPF, com fundamento nos fatos narrados 

e documentos juntados, requer-se:” Isso aqui é um 

requerimento, gente, feito para o Ministério Público 

Federal.  

Primeiro requerimento. “II) das cláusulas contratuais 

e resoluções da Aneel que divergem do disposto na lei de 

concessões e no Código de Defesa do Consumidor, em especial 

(mas não somente) as que permitiram o Aumento da Tarifa 

ocorrido em dezembro/2018; 

III) Ainda, com fundamento no Princípio da 

Indisponibilidade do Interesse Público, seja anulada a 

ilegal “carência” de 5 anos concedida à concessionária de 

energia elétrica (sem punições pela Agência Reguladora 

nesse período); 

IV) do leilão realizado e do contrato firmado, 

considerando as ilegalidades narradas (pré e pós 

contratuais - como a isenção, por exemplo), outras que 

certamente serão identificadas nas investigações desse 

verdadeiro ‘jogo de cartas marcadas’, que hoje causa 

prejuízos a mais de meio milhão de unidades consumidoras no 

Estado; 

b) De igual modo sejam apuradas as responsabilidades 

de todas as autoridades envolvidas (não somente aquelas que 

firmaram convênios), que por ação ou omissão (prevaricação) 

tenham ou continuem contribuído(indo) para que a 

concessionária de energia elétrica hoje em Rondônia atue de 

forma a lesar os consumidores, em larga escala, conforme 

amplamente comprovado (organograma e relação de envolvidos 

em apartado, com documentos dos respectivos vínculos entre 

os mesmos)”.  



Vocês estão entendendo, não é, gente, que isso aqui 

vai punir todos os atores que fizeram parte, todas as 

autoridades estaduais e federais que fizeram parte, ok?  

“c) Sejam adotadas providências preventivas sugeridas 

e outras que certamente serão acrescentadas em relação à 

possível venda da hidrelétrica à empresa chinesa, bem como 

em relação ao suposto abatimento do débito bilionário de 

impostos, tudo conforme noticiado (anexo); 

d) Sejam adotadas providências em relação a buscar a 

equidade de tratamento do consumidor da região Norte com as 

demais regiões do país (...)”. 

Isso aqui é um estudo feito pelo Dr. Gabriel Tomasete. 

Eu gostaria que fossem feitas cópias para todos os 

deputados presentes e todos da Comissão. Eu gostaria que 

fossem anexadas, também, essas cópias ao Relatório Final do 

Deputado Jair Montes.  E eu quero, mais uma vez, agradecer 

ao Dr. Gabriel Tomasete, por disponibilizar seu tempo de 

forma voluntária, essa dedicação em ajudar os consumidores 

do Estado de Rondônia. 

Quero também agradecer a presença aqui do grande 

advogado Dr. Doca, que também tem uma contribuição muito 

importante, o “Doquinha”. Agora há pouco o Deputado Jair 

Montes já pronunciou aqui que vai precisar, no Relatório 

Final, de Vossa Excelência; também do Dr. Gabriel e demais 

amigos que contribuíram durante toda a CPI.  

Coloco em votação os Requerimentos. 

Como vota, Deputado Edson Martins? 

 

O SR. EDSON MARTINS – “Favorável”. (Fora do microfone) 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – “Favorável”, Deputado 

Edson Martins.  

Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Sim”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Votou “sim”, também. 

Deputada Cassia Muleta?  

 

A SRA. CASSIA MULETA – “Favorável”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Também. Deputado Jair 

Montes?  

 

 O SR. JAIR MONTES (Relator) – “Favorável”. Voto 

“sim”.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Então, também, como 

autor, eu voto “favorável”. Fica então aprovado.  

Gostaria de passar aqui para o secretariado os 

documentos necessários. Gostaria de abrir a tribuna. Algum 

deputado gostaria de se manifestar? Eu passo, neste 

momento, a palavra para o nosso advogado da Casa, que 

brilhantemente vem nos assessorando: Dr. Arthur.  

 



O SR. ARTHUR FERREIRA VEIGA - Muito obrigado pelas 

palavras, Deputado Alex Redano. Bom dia, nobres deputados. 

É sempre uma honra poder fazer parte da CPI da Energisa. E 

como primeiro ponto eu gostaria de destacar uma questão 

regimental. Essa questão da CPI. Existe prazo para concluir 

a CPI. E o prazo de 90 dias foi expirado, houve uma 

prorrogação. Então são sucessivas prorrogações por 30 dias. 

Já foi feita a primeira prorrogação por 30 dias. Houve 

vários atos em decorrência da pandemia que suspenderam os 

trabalhos da Comissão Parlamentar de Inquérito. E o prazo 

final para a nova prorrogação é dia 17 de outubro, 

Deputado. É dia 17 de outubro o prazo final para 

prorrogação. Então, em tese, tem até o final da semana que 

vem para fazer uma nova prorrogação do prazo. A prorrogação 

dos trabalhos. Isso. Pode ser agora ou quarta-feira que 

vem. Certo? Tá. 

O segundo ponto, eu estou com o contrato aqui, eu 

peguei o contrato de concessão da Energisa. E quanto à 

certidão - à falta de certidão de obrigações fiscais -, 

prevê o contrato que a Aneel poderá intervir na Energisa, 

na distribuidora. Então, como essa certidão positiva com 

efeito de negativa está vencida, aparentemente - a gente 

precisa esclarecer melhor isso aí -, mas caso se constate 

esse fato, já é uma possibilidade para a caducidade do 

contrato, como o Dr. Gabriel Tomasete nos disse, e, 

primeiro, até abrir o procedimento para a caducidade, já a 

Aneel intervir na Energisa, nomeando o interventor e 

assumindo a responsabilidade de distribuição de energia. 

 O terceiro ponto é que essa questão da execução 

fiscal, salvo engano, o Procurador do Estado, quando ouvido 

primeiramente aqui na Comissão, ele disse que algumas 

execuções já, algumas certidões de dívida ativa já haviam 

sido ajuizadas judicialmente com execução fiscal, outras 



ainda estavam em dívida ativa e ainda não tinham sido 

formalizadas. E quanto a essa execução provisória, 

provavelmente, houve - a gente tem que dar uma olhadinha 

melhor -, mas provavelmente houve aí um recurso por parte 

da Energisa, um embargo, e provavelmente o magistrado tenha 

julgado improcedente, acredito eu. Então seria só 

prosseguir mesmo com essas execuções, que a maioria delas, 

pelo o que o Procurador do Estado nos disse, já foram 

ajuizadas. Esses eram os pontos.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Muito obrigado, Dr. 

Arthur. Com a palavra o Deputado Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Senhor Presidente, eu 

quero também, ouvindo as palavras do Dr. Arthur, eu quero 

fazer aqui uma, aprovar outro requerimento para a Aneel por 

esta Comissão. Vou ser bem ousado mesmo, vou ser bem ousado 

agora com essas palavras. Eu quero, esse nosso requerimento 

à Aneel, que a Aneel interfira, para intervir, quer dizer, 

intervir, nomeando um interventor para a Energisa aqui em 

Rondônia, tá?  

 

O SR. ARTHUR FERREIRA VEIGA - Pois é, aqui eu até 

grifei, Deputado Jair Montes. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – É para já, não é para 

ontem, não. É para já. Para ver a questão de apagões no 

Estado, apagões e a questão também de débito no Estado e a 

certidão vencida. 

 



O SR. ARTHUR FERREIRA VEIGA - Aqui consta na cláusula 

sétima do contrato, posso reler aqui. “A DISTRIBUIDORA se 

compromete a atender todas as obrigações de natureza 

fiscal, trabalhista e previdenciária (...).” Não cumprindo, 

abre-se um procedimento na Aneel. Esse procedimento, no 

caso, para extinção da concessão - chama-se caducidade. 

Caducidade é uma rescisão do contrato que a empresa não 

está cumprindo adequadamente. E quando abre, a Aneel tem a 

possibilidade de já nomear um interventor que vai 

interferir nos trabalhos da Energisa, na distribuidora, e 

assumir provisoriamente até a conclusão do processo os 

serviços - a própria Aneel. Essa é a possibilidade.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Então esse requerimento 

eu quero fazer agora, para ser aprovado, para a Aneel 

intervir, nomeando um interventor aqui para Rondônia.  

 

O SR. ARTHUR FERREIRA VEIGA - Nós só precisamos 

realmente verificar se essa certidão positiva com efeito de 

negativa foi expirada, está vencida. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Eu vou aprovar o 

requerimento e o senhor, como jurídico, faz a parte 

jurídica.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais algum 

requerimento?  

 



O SR. JAIR MONTES (Relator) – Doutor Tomasete, o 

senhor quer dar uma contribuição? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Doutor Tomasete com a 

palavra. 

 

O SR. GABRIEL TOMASETE – Rapidamente, complementando o 

requerimento do Deputado Jair. Deputado Jair, se o senhor 

entender interessante, o requerimento pode ter como base 

também os fundamentos que já foram solicitados pelo 

Conselho do Consumidor, pelo MPF, MPE e Defensoria Pública. 

Então poderia nesse requerimento juntar esse argumento que 

o doutor muito bem trouxe somado aos fatos que já estão 

comprovados na ação civil pública. Aí, nesse sentido, acho 

que cabe de imediato esse requerimento da CPI para a Aneel.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Que seja incluído também 

nesse nosso requerimento esse requerimento do qual o Dr. 

Tomasete faz menção a nós.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Coloco em 

votação o requerimento do Deputado Jair Montes e anexo 

também o pedido junto com o pedido do Dr. Gabriel Tomasete. 

É isso mesmo, Deputado Jair Montes? 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – É isso, que ele faz 

menção. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Então, como vota, 

Deputado Edson Martins?  

 

O SR. EDSON MARTINS – “Favorável”. (fora do microfone)  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vota “favorável” o 

Deputado Edson Martins.  

Deputado Cirone Deiró? 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Sim”.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vota “favorável”. 

Deputada Cassia Muleta?  

 

A SRA. CASSIA MULETA – “Sim”.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Voto 

“favorável”, também. Então fica desta forma aprovado. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Um outro requerimento, 

Senhor Presidente, quero aprovar aqui também, também com a 

mesma denúncia do Deputado Edson Martins - que é do 

Amazonas, mas quero ver se replica para Rondônia -, se a 

Energisa, se ela cobra taxa de iluminação pública rural, 

pública rural. E que ela mande para nós se cobra, o 

relatório; se não cobra também, elas nos informe.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ok. O relatório então 

completo, se cobra, de quais locais, e relatório completo 

de todo o Estado de Rondônia. Como vota o Deputado Edson 

Martins? 

 

O SR. EDSON MARTINS – “Favorável”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Edson 

Martins “favorável”.  

Deputado Cirone Deiró? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Sim”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – “Favorável”. Deputada 

Cassia Muleta?  

 

A SRA. CASSIA MULETA – “Sim”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputada Cassia 

Muleta vota “favorável”. Eu também voto “favorável”. Fica, 

assim, aprovado.  

Mais algum deputado gostaria de fazer requerimentos?  

Temos Expedientes recebidos para leitura. Antes, 

porém, se algum deputado gostaria de fazer algum 

requerimento?  

 



O SR. JAIR MONTES (Relator) – Não. Nós só temos aqui 

que aprovar as datas. Mas a gente faz por último.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – As datas. Após a 

leitura nós fazemos as datas, ok?  

Convido o Deputado Cirone Deiró para fazer a leitura 

do Expediente. Muito obrigado, Deputado Cirone. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Obrigado. Recebo e agradeço.  

EXPEDIENTE RECEBIDO: 

- Memorando n. 100/AG/ALE/2020, do dia 04 de maio de 2020, 

da Advocacia Geral ao Setor de Comissões, assunto: 

Encaminhamento de cópia do Inquérito Civil n. 002/2019 - 

11ª PJ - PVH (mídia digital). Encaminho cópia do Inquérito 

Civil n. 002/2019 – 11ª PJ – PVH à Comissão Parlamentar de 

Inquérito – CPI, conforme mídia digital em anexo, para as 

devidas providências. 

- Excelentíssimo Senhor Presidente da Comissão Parlamentar 

de Inquérito – CPI Ato N. P/019/2019-P da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. Deputado Edson Martins 

de Paula, membro titular da Comissão Parlamentar de 

Inquérito – CPI, criada pelo Ato nº P/019/2019-P/ALE, vem, 

respeitosamente, perante Vossa Excelência, encaminhar o 

ofício nº 00190/2020 da 1ª Promotoria de Justiça do 

Ministério Público do Estado de Rondônia e seus anexos para 

a Comissão Parlamentar se assim entender realize análise e 

apuração dos fatos contidos nos autos do procedimento nº 

2019001010029640. 12 de março de março de 2019. Deputado 

Estadual Edson Martins. 



- MEMO N. 18/OA/2020. Ao Excelentíssimo Senhor Deputado 

Ismael Crispin. Assunto: Resposta ao Memo nº 

036/CPIERO/2020. Senhor Deputado Ismael Crispin, em 

resposta ao Memo Nº 036/CPIERO/2020, informar que foi 

enviado o total de 03 (três) relatórios referente ao 

período de 09/10 a 02/12 por esta Ouvidoria Administrativa 

ao Relator Senhor Deputado Jair Montes na data de 

17/12/2019, referente as demandas recebidas sobre a CPI 

Energisa através do número de Whatsapp (69) 98416-0151 da 

Ouvidoria Administrativa/ALE, que foi disponibilizado a 

pedido da Comissão Parlamentar de Inquérito – CPI, conforme 

deliberado em reunião extraordinária realizada no 

Plenarinho 02 das Comissões no dia 03/10/2019, às 15h11. 

• Relatório Nº 01: Período 09/10 a 15/10 – 03 volumes, com 

358 pág., totalizando 541 demandas e 01 (um) DVD-R nº de 

série 6P161; • Relatório Nº 02: Período 16/10 a 31/10 – 02 

volumes, com 220 pág., totalizando 392 demandas, e 01 (um) 

DVD-R nº de série 6P161; • Relatório Nº 03: Período 01/11 a 

02/12 – 01 volume, com 97 pág., totalizando 121 demandas, e 

01 (um) DVD-R Nº de série 6P161; • Planilha Nº 04 detalhada 

do quantitativo total das demandas recebidas. Cordialmente, 

Andréa V. Farias Lima, Ouvidora Chefe. 

- CTA 012-2020/DPRE ERO. Exmo. Senhor Deputado Estadual Dr. 

Jair Montes. Relator da Comissão Parlamentar de Inquérito – 

CPI (Ato nº P/019/2019-P-ALE). Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia. Ref.: Ofícios nº. 112/CPIERO/2020. 

Exmo. Sr. Deputado Estadual, Energisa Rondônia – ERO, 

concessionária de serviços públicos de distribuição de 

energia elétrica no Estado de Rondônia, com sede nesta 

cidade, na Avenida Imigrantes, nº 4.137, Bairro Industrial, 

inscrita no CNPJ/MF sob o nº 05.914.650/0001-66, 

representada na forma de seu Estatuto Social, conforme atos 

constitutivos anexos, vem respeitosamente perante Vossa 



Excelência, em atenção ao Ofício em referência, expor o que 

se segue: Conforme já ressaltado em outras oportunidades, a 

ERO tem como compromisso contribuir com as atividades  da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. No entanto, 

pautando-se pelo fato determinado que ensejou a Comissão 

Parlamentar de Inquérito em referência, a ERO não 

compreende a vinculação do referido fato e a solicitação de 

encaminhamento do relatório contendo dados, mês a mês, das 

arrecadações dos últimos 03 (três) anos antes e após a 

alienação da empresa Ceron. De toda sorte, cumpre 

esclarecer que as distribuidoras do grupo Energisa possuem 

ações negociadas na bolsa de valores e em razão disso 

regularmente publicam seus demonstrativos financeiros no 

site do grupo através da opção “Investidores”, nos quais 

podem ser obtidas informações requeridas. Para acesso aos 

resultados financeiros da distribuidora Energisa Rondônia 

basta acessar o seguinte link: 

https://ri.energisa.com.br/informacoes-financeiras-e-

operacionais/central-de-resultados/energisa-rondonia. Da 

mesma forma, os balanços da concessionária antes da 

privatização eram públicos e divulgados no site do grupo 

Eletrobrás, na opção “Informação aos Investidores”. Para 

acesso aos demonstrativos financeiros dos anos 2015 a 2018, 

basta acessar o seguinte link: 

https://eletrobras.com/pt/ri/Paginas/Demonstracoes-

Financeiras.aspx#conteudo. Na expectativa de ter prestado 

os esclarecimentos solicitados, permanecemos à disposição 

dessa respeitável Comissão Parlamentar de Inquérito, a fim 

de contribuir para a contínua melhoria do setor. 

Atenciosamente, Energisa Rondônia – Distribuidora de 

Energia S.A.  

- Memorando Nº 34/2020/SL. Porto Velho, 21 de fevereiro de 

2020. Da: Secretaria Legislativa. Para: Comissão 

Parlamentar de Inquérito – CPI destinada a apurar possíveis 



irregularidades práticas abusivas contra os consumidores de 

energia elétrica no Estado de Rondônia. Assunto: 

Disponibilidade do Auditório. Senhor Deputado, em atenção 

ao memorando nº 035/CPIERO/2020, informo que será 

disponibilizado o auditório para o dia 16 de março de 2020, 

às 09 horas, para a realização de Audiência Pública da CPI 

que terá como convidados os Deputados Federais e Senadores 

do Estado de Rondônia, conforme solicitado. Atenciosamente, 

Hélder Risler de Oliveira. Secretário Legislativo. 

- Requerimento. Autor: Deputado Alex Redano - Republicanos. 

“Requer nos termos do que dispõe o art. 33, §1º, do 

Regimento Interno, a prorrogação do prazo dos trabalhos da 

CPI da Energisa, destinada a investigar e apurar possíveis 

irregularidades e práticas abusivas contra os consumidores 

de energia elétrica no Estado de Rondônia, por mais 30 

(trinta dias) e dá outras providências”. 

Lidas, Senhor Presidente, todas as correspondências 

recebidas. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Muito obrigado, 

Deputado Cirone Deiró.  

Eu, juntamente com o Deputado Jair, estávamos 

alinhando algumas datas. Vou passar a palavra aqui para o 

Deputado Jair explicar essa situação. 

Deputado Jair, por favor. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Deputado Alex, a gente 

tem um ferido na segunda-feira, então vai ser uma semana 

bem corrida. Eu estou propondo aqui que nós convidemos - 

que nós não podemos convocar -, possamos convidar a Bancada 



Federal. Nós estivemos em Brasília. Foi muito bom. E aí nós 

queremos convidar a Bancada Federal dia 21, uma quarta-

feira, daqui 14 dias, junto com a Aneel.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Deputado Jair, só uma ressalva. 

Eu acho que seria importante a gente fazer a convocação da 

Bancada Federal em uma segunda-feira, visto que eles têm 

trabalho na quarta-feira em Brasília.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Para mim não tem 

problema. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu acho melhor uma 

quinta mesmo.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Está bem, tranquilo.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Na segunda, né? 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Na segunda então.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Pode ser segunda ou 

quinta.  

 



O SR. JAIR MONTES (Relator) – Não, segunda porque 

estão aqui.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – É, segunda.  

  

O SR. JAIR MONTES (Relator) – E tem que ser pela 

manhã, porque eles viajam meio-dia. Então a gente pode 

deixar para as 9 horas da segunda-feira, que dá dia 19. Às 

9 da manhã. Pode ser? Então, para mim... 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Ok, eu acho que fica bom.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Segunda-feira, dia 19. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Segunda, dia 19. 

Coloco em votação o  convite...  

 

O SR. EDSON MARTINS – Só uma observação, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sim.  

 

O SR. EDSON MARTINS – Nove da manhã, Deputado Jair, 

quase sempre os parlamentares federais do interior, eles 

vêm na parte da tarde ou vêm de manhã para estar aqui à 

tarde para viajar para Brasília.  

 



O SR. JAIR MONTES (Relator) – É porque os federais 

eles viajam meio-dia, 3 horas da tarde. A gente vai pegar 

eles de manhã. Então é por isso.  

 

O SR. EDSON MARTINS – Então já pensaram nessa 

possibilidade? Tranquilo.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Para os deputados 

federais, não os estaduais. Os estaduais vão ter que vir 

para cá domingo se quiser acompanhar, é importante nós 

estarmos aqui, da CPI.  

 

O SR. EDSON MARTINS – Eu estou ciente. É que sempre 

eles viajam para Brasília na segunda à noite. E segunda à 

tarde é mais fácil para eles estarem aqui em Porto Velho, 

visto que alguns... 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Os voos são 15:30 agora.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Não, eles estão viajando 

agora, por causa dos voos que mudaram, os voos agora são 

14:40, os voos para Brasília.  

 

O SR. EDSON MARTINS – Tranquilo. Obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Então, eu coloco em 

votação o convite para Aneel e a Bancada Federal, os nossos 



8 deputados federais, os 3 senadores, para dia 19, segunda-

feira. Às 9 horas? 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Às 9 horas da manhã. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Às 9 horas da manhã. 

Como vota o Deputado Edson Martins?  

 

O SR. EDSON MARTINS – “Favorável”. (Fora do microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Edson 

Martins, “favorável”.  

Deputado Cirone? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – “Favorável”. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Cirone, 

“favorável”. Eu também voto “favorável”.  

Deputada Cassia? 

 

A SRA. CASSIA MULETA – Voto “sim”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Fica, então, aprovado 

o convite para Aneel e a Bancada Federal para dia 19, 

segunda-feira, às 9 horas da manhã.  



Próximo.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – E para o dia 28, aí dá 

para ser na quarta-feira, 28 da nossa CPI normal, os donos 

da Energisa, o responsável, quem indicar. Então, a empresa 

Energisa fica convidada - porque também não posso convocar, 

que é uma empresa privada -, fica convidada para o dia 28 

de outubro, Presidente. Aí só ver o horário, se a gente faz 

pela manhã ou se faz à tarde, na quarta-feira. 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Que dia da semana, é 

quarta? Então eu acho que à tarde.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – À tarde? Então às 14 

horas? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Às 14 horas. Não, 15 

horas.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – 15 horas.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – 15 horas, concordam? 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Pode ser, deputados? 

Pode ser, Deputado Cirone? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Então colocar aqui em 

apreciação, 15 horas. Deputado Edson Martins? 



 

O SR. EDSON MARTINS – “Favorável”. (Fora do microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vota “favorável”.  

Deputado Cirone? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente Alex, eu voto 

“favorável” pelo convite à Energisa vir a esta Casa, ter a 

oportunidade de fazer alguns esclarecimentos, de ter o 

contraditório, de falar dos seus investimentos, falar 

daquilo que a Energisa pegou da Ceron e o que está fazendo, 

para a gente dar a oportunidade de eles também fazerem as 

suas alegações. Então, eu voto pelo “sim”. Eu acho que será 

proveniente receber aqui o Grupo da Energisa, seus 

advogados, todo o corpo de CEOs da empresa para fazer esses 

esclarecimentos para o povo de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Concordo 

também e faço das suas as minhas palavras. É uma 

oportunidade de a Energisa vir aqui e esclarecer esses 

investimentos, o porquê desses apagões, o porquê desses 

aumentos dos kilowatts, não é o aumento somente da energia, 

é o aumento dos kilowatts sem aumentar nenhum aparelho.  

Como vota a Deputada Cassia? 

 

A SRA. CASSIA MULETA – Voto “favorável”, Presidente. E 

também quero também fazer minhas as palavras do Presidente 

e do Deputado Cirone, porque depois de tanto tempo de uma 

CPI, já deu a oportunidade para ele vir explicar. E 



parabenizando o Deputado Jair Montes que está dando de novo 

essa oportunidade para a Energisa estar aqui explicando os 

absurdos que acontecem aqui no Estado de Rondônia. Então, 

eu voto também “favorável” para o responsável da Energisa 

estar aqui também no dia 28, não é Presidente? 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Senhor Presidente, para 

eu encerrar os meus requerimentos. Eu quero também aprovar 

um requerimento dos investimentos que a Energisa, quando 

comprou a Ceron, a antiga Ceron, ela teve lá os valores de 

investimentos. Eu quero saber quais os valores de 

investimentos que foram acordados, por quanto tempo esses 

investimentos teriam que ser feitos, e do tempo que ela 

comprou a Ceron até outubro, quanto foi o investimento em 

Rondônia e onde investiram esses valores. Eu quero saber 

valores e onde investiram esses valores, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Coloco em 

votação neste momento. Como vota? O Deputado Edson Martins 

já votou; o Deputado Cirone já votou; Deputada Cassia já 

votou? Deputada Cassia, como vota? 

 

A SRA. CASSIA MULETA – Voto “sim”, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vota “sim”, também 

voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Voto “sim” também, Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Cirone votou 

“sim”; o Deputado Edson também já tinha votado “sim”. Fica 

então aprovado o convite. O requerimento, perdão.  

Deputado Jair Montes?  

Eu estava sugerindo aqui para o Deputado Jair e quero 

ouvir vocês também, a gente já marcar a votação final do 

relatório. O que vocês dizem? Já deixa marcado aqui ou pode 

marcar. Não, deixa para marcar, então, mais para a frente. 

Vamos ouvir primeiro.  

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Eu estou trabalhando. A 

gente vai passar em votação, mas eu estou trabalhando para 

nós entregarmos esse relatório dia 10 de novembro. É uma 

terça-feira, dia de Sessão, e nós transformarmos a Sessão 

Ordinária em uma Sessão Especial, para que nós possamos, o 

Presidente Deputado Alex Redano comandar essa Sessão, para 

que possamos ler o relatório, e aprovar o relatório e 

encaminhar todo o nosso relatório aos órgãos fiscalizadores 

deste país. 

Então a gente tem como previsão o dia 10 de novembro o 

encerramento final da CPI da Energisa. E aí dar, de uma vez 

por todas, um “basta”. E aí vão ficar os órgãos de 

fiscalização desse país e os órgãos de controle, também, 

para tomar as devidas providências quanto a essa empresa 

aqui em Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Alguém gostaria de se 

manifestar? O Dr. Arthur com a palavra.  

 



O SR. ARTHUR FERREIRA VEIGA – Muito rapidamente, 

nobres deputados, não vamos nos esquecer de notificar a 

Energisa toda a vez que for marcada alguma reunião, tá? 

Então, se não foi notificada a Energisa para a reunião de 

hoje, eu gostaria de constar em Ata, que pudesse constar em 

Ata, a presença da Dra. Mariana, que está na tribuna, 

porque, como bem ela sabe, a presença do representante da 

Energisa, ainda que não tenha havido a notificação 

anterior, já supre eventual nulidade da audiência. Então eu 

não tenho certeza se houve a notificação, mas se não houve, 

para constar em ata a presença da Dra. Mariana, 

representando a Energisa.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Dr. Arthur.  

 

A SRA. MARIANA MARIA MARTINS DE LIMA – Eu não 

acompanhei o início. É, assim, eu não sei se ... Eu estava 

tentando acompanhar e, como eu não consegui, eu peguei o 

carro e vim correndo para cá, para pegar uma parte. Mas o 

que aconteceu no começo eu perdi. (Fora do microfone) 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Não, hoje é só a 

abertura dos trabalhos e os Requerimentos que vão ser 

feitos.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu inclusive gostaria 

de convidar a Dra. Mariana. A gente tem um carinho especial 

durante todo esse tempo de convivência. Até a Natália aqui 

falou, de repente precisa de algumas assinaturas na lista 

de convidados. E eu também gostaria de disponibilizar toda 



a ata para a Dra. Mariana, tudo o que foi falado aqui. Eu 

gostaria também de disponibilizar um vídeo para a Dra. 

Mariana acompanhar todo o início. E falar que você é bem-

vinda. Nós sabemos que você é uma profissional de 

excelência e você está fazendo o seu trabalho e nós te 

respeitamos muito. 

 

O SR. JAIR MONTES (Relator) – Isso é muito importante, 

deputados, que a nossa luta não é contra o colaborador, não 

é contra o profissional que atende a empresa. A nossa luta 

é contra o sistema da própria Energisa, não é? Então a CPI 

não foi criada para alijar do processo ou perseguir ou ter 

chateação com o colaborador e com o profissional. O 

profissional faz a parte dele, o colaborador também está 

lá. O nosso trabalho hoje é contra os abusos da empresa, 

que ela faz no Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Sim. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Eu quero só agradecer a 

oportunidade de estar aqui nesta quarta-feira com nossos 

colegas deputados, Deputada Cassia Muleta, o Deputado 

Relator, Deputado Jair Montes, Deputado Edson Martins, o 

nosso Presidente Deputado Alex Redano; e dar continuidade 

nesse trabalho para dar uma satisfação para o povo 

rondoniense. E aproveitando, não é, hoje às 13 horas, 

também, nós temos a Comissão do Meio Ambiente, na qual nós 

temos vários temas a serem debatidos hoje, nesta quarta-



feira. Estaremos ali também presentes na Comissão do Meio 

Ambiente e os deputados que estiverem na Casa, convidamos a 

participar, que tem temas importantes, relevantes para 

contribuir com o Estado de Rondônia. Então, obrigado, 

Deputado Alex Redano, pela disponibilidade de estarmos aqui 

juntos. E convidando todos vocês para estarem à tarde 

conosco. Obrigado.  

 

O SR. EDSON MARTINS – Só, Presidente, gostaria de, 

também, parabenizar o trabalho desta Comissão, presidido 

pela sua pessoa, a pessoa do Deputado Jair Montes, como 

relator, os membros, que, com certeza, foi de grande 

importância essa CPI.  

A forma desrespeitosa que a Energisa vinha tratando os 

consumidores do Estado de Rondônia. E com certeza isso teve 

uma repercussão muito favorável. Nós sabemos por causa das 

reclamações que a gente tinha de desrespeito, no início; 

melhorou bastante o atendimento por parte da Energisa e 

ainda muitas coisas precisam ser revistas pela Energisa, as 

questões de investimento, que são causas contratuais com o 

Estado e que a empresa não tem cumprido.  

E eu acho abusiva uma situação. Eu acabei de receber 

agora há pouco, aqui, uma conta de energia me cobrando, 

numa área rural, R$ 201,00 de iluminação pública. É lógico 

que eu estou no Estado do Amazonas, do outro lado, mas, 

temos que observar isso. Deputado Jair Montes já fez o 

Requerimento, apresentamos aqui essa denúncia. E eu acho 

que tudo isso é válido. Então nós precisamos de, realmente, 

que a Energisa, ela é importante para o Estado desde que 

ela venha fazer os investimentos e desde que ela respeite 

também as pessoas, o consumidor que, com certeza o 

consumidor é que paga o investimento, paga todos os custos 



da Energisa. E o consumidor precisa ser respeitado. E esta 

Comissão tem se imposto no sentido de fazer que a Energisa 

respeite o consumidor final. Então, parabéns ao Presidente 

Deputado Alex Redano, à Deputada Cassia, que está sempre 

atuante aqui nesta Comissão, Deputado Cirone e o Deputado 

Jair Montes, que tem realmente feito um brilhante trabalho 

frente a essa Comissão, tá? Parabéns a todos. Muito 

obrigado.  

 

A SRA. CASSIA MULETA – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - À vontade, Deputada 

Cassia Muleta.  

 

A SRA. CASSIA MULETA – Eu vou ser bem rápida aqui 

também entrando no assunto do Deputado Edson Martins, que 

também eu tenho uma chácara aqui, só que é no Estado de 

Rondônia, no interior, chácara de família, nós temos, que 

não tem iluminação pública. E lá é cobrado também, se eu 

não me engano é R$ 178,00 de iluminação pública. Essa 

semana meu irmão pegou, que ele mora nessa chácara, e veio 

mostrar para mim. “Aqui, mana, eu pago iluminação pública 

da nossa chácara”. Então aqui no Estado de Rondônia também 

acontece isso. Eu acho um absurdo, porque a única 

iluminação que tem nós que colocamos, é da casa, são 

refletores. E não tem nenhuma iluminação pública. E nós 

estamos pagando.  

E eu também aqui quero cumprimentar também todos os 

membros dessa CPI. Eu não faço parte desta Comissão, mas 

sempre que eu posso estou aqui com vocês. E parabenizar 

cada um. Deputado Jair Montes foi um guerreiro, um leão 



nessa CPI; nosso Presidente Laerte Gomes; Deputado Edson 

Martins; Deputado Cirone Deiró; e todos aqui que 

participaram. E vai chegar ao final. Graças a Deus. E vai 

ser em benefício da nossa população, que é a população que 

merece. Nós que pagamos caro. Nós que temos que estar aqui 

lutando por isso. Parabéns a todos os advogados e a todos 

aqui. Muito obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Cassia. Nós 

agradecemos sua grande contribuição na CPI. Uma deputada 

realmente atuante, preocupada com a população, com sua 

comunidade, faz um trabalho brilhante. Muita honra poder 

ser seu colega de parlamento.  

Mais algum deputado gostaria de se manifestar? Doutor 

Doca? Com a palavra o excelentíssimo Senhor Doutor 

Doquinha. 

 

O SR. JOÃO FRANCISCO DOS SANTOS – A questão que eu 

queria levantar apenas de ordem técnica. Eu não sei a 

quantas anda a instrumentalização de todo esse processo, 

porque se vamos convidar a Energisa, a empresa investigada, 

é preciso que com antecedência, antes da oitiva, se dê 

vista de todo o processo já todo instrumentalizado, certo, 

para que ele tenha acesso a todos os autos, para quando 

chegar no dia da coisa, diga: “olha, isso é um fato que nós 

não tivemos acesso”. E essa questão da ampla defesa e do 

contraditório.  

Mas essa coisa interna que a gente trata, agradecer a 

presença e estamos aí para concluir esse relatório, ok. 

Muito obrigado. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Dr. Doca.  

O que é Energisa pedir será disponibilizado.  

Meus amigos, mais alguém gostaria de se manifestar? 

Portanto, sob a proteção de Deus, declaro encerrada a 

presente Comissão Parlamentar de Inquérito. Agradecer a 

todos os funcionários. Nosso muito obrigado. E até dia 19 

de outubro, reunião com a Bancada Federal e a Aneel.  

Muito obrigado. Deus abençoe a todos nós. 

 

(Encerra-se esta reunião às 12 horas e 24 minutos)       

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


